
GymnasiallehrkrÃ¤fte weitgehend zufrieden mit AbiturprÃ¼fungen

Schwierigkeitsgrad und LÃ¤ngen der Aufgaben angemessen
Viele PrÃ¼flinge haben auf Mund-Nasen-Schutz verzichtet
PhV-NRW-Umfrage: Kritik vor allem an Mathe-Aufgaben

 DÃ¼sseldorf, 24. Mai 2022. Das dritte Corona-Abitur ist vorbei, gestern war der letzte Tag der
Nachschreibetermine in den Grund- und Leistungskursen FranzÃ¶sisch. Der nordrhein-westfÃ¤lische
Philologenverband (PhV NRW) zieht in einer ersten Bilanz ein positives Fazit: â€žVorbehaltlich der
offiziellen Ergebnisse sind viele Kolleginnen und Kollegen an Gymnasien und Schulformen mit gymnasialen
Oberstufen zufrieden mit dem Ablauf. Die Aufgabenstellung in allen PrÃ¼fungsfÃ¤chern wurde von den
meisten LehrkrÃ¤ften sowohl vom Schwierigkeitsgrad als auch von der LÃ¤nge als angemessen
eingeschÃ¤tztâ€œ, sagt die PhV-NRW-Vorsitzende Sabine Mistler.

Der PhV hatte zu Beginn der schriftlichen AbiturprÃ¼fungen eine Online-Umfrage unter ausgewÃ¤hlten
Mitgliedern gestartet und um EinschÃ¤tzungen zur fachlichen QualitÃ¤t der Aufgabenstellung, zu den
AuswahlmÃ¶glichkeiten, zum Erwartungshorizont und zur Darstellung der Aufgaben gefragt. Der
Philologenverband wolle auch wissen, ob die SchÃ¼lerinnen und SchÃ¼ler wÃ¤hrend des Abiturs freiwillig
Mund-Nasen-Bedeckung getragen haben und wie viele PrÃ¼flinge coronabedingt gefehlt haben.

Der Ã¼berwiegende Teil der befragten

Gymnasiallehrerinnen und -lehrer (79,5 Prozent) findet die LÃ¤nge und den Schwierigkeitsgrad der
Aufgabenstellung im Wesentlichen angemessen. 20,5 Prozent der Befragten sind mit LÃ¤nge und
Schwierigkeitsgrad nicht einverstanden. Knapp 12 Prozent finden die Aufgaben â€žvoll angemessenâ€œ.
Niemand findet die Aufgaben â€žgar nicht angemessenâ€œ. Die RÃ¼ckmeldungen kommen aus allen
fÃ¼nf Regierungsbezirken in NRW und zu fast allen FÃ¤chern, in denen im Grund- oder Leistungskurs
Klausuren geschrieben worden sind; besonders stark vertreten sind Deutsch, Fremdsprachen und
Mathematik.

An Mathe gab es im vorigen Jahr besonders viel Kritik: Viele SchÃ¼lerinnen und SchÃ¼ler, aber auch
LehrkrÃ¤fte empfanden besonders die Aufgabenstellung als zu anspruchsvoll. â€žIn diesem Jahr fÃ¤llt die
Kritik im Vergleich zwar deutlich leiser aus, aber wieder gibt es die meisten kritischen Anmerkungen zu den
Mathematik-Klausurenâ€œ, erlÃ¤utert Sabine Mistler. â€žBesonders die Aufgabenstellungen werden uns
als zu lang und teilweise zu kompliziert geschildert. Einigen PrÃ¼flingen ist zum Schluss die Zeit



weggelaufen.â€œ Der Bildungsausschuss der PhV NRW wird die Online-Umfrage in den nÃ¤chsten
Wochen anonymisiert auswerten und die Ergebnisse an das zustÃ¤ndige Schulministerium weiterleiten.

Auch die Coronapandemie war Teil der PhV-Umfrage.

â€žHaben Ihre SchÃ¼lerinnen und SchÃ¼ler wÃ¤hrend der PrÃ¼fung eine Maske getragen?â€œ, wollte
der Philologenverband von seinen Mitgliedern wissen. Immerhin mehr als die HÃ¤lfte der Befragten (52
Prozent) gibt an, dass zumindest einige der PrÃ¼flinge mit einer Mund-Nasen-Bedeckung zur PrÃ¼fung
erschienen sind. Lediglich 5 Prozent der Lehrerinnen und Lehrer sagen, dass alle SchÃ¼lerinnen und
SchÃ¼ler Maske getragen hÃ¤tten, 11 Prozent sahen gar keine Maske. Wie im Vorjahr waren die
PrÃ¼flinge nicht dazu verpflichtet.

In diesem Jahr wurde die Maskenpflicht kurz vor den AbiturprÃ¼fungen fÃ¼r alle aufgehoben. Dies hatte
zu vielen Sorgen bei SchÃ¼lerinnen und SchÃ¼lern, aber auch bei LehrkrÃ¤ften gesorgt â€“ zumal auf
regelmÃ¤ÃŸige Coronatestungen in Schulen ebenfalls verzichtet wurde und weiterhin wird. Erfreulich aus
Sicht des PhV: Laut Umfrage mussten nur wenige Abiturientinnen und Abiturienten wegen einer
Coronainfektion oder einer QuarantÃ¤neanordnung auf Ihre PrÃ¼fungen verzichten.

â€žDer Philologenverband wurde im ersten Coronajahr noch dafÃ¼r kritisiert, weiter AbiturprÃ¼fungen
statt eines Durchschnittsabiturs zu fordern. Nun haben wir zum dritten Mal in der Pandemie das Abitur
durch PrÃ¼fungen abgelegt. Unsere Abiturientinnen und Abiturienten haben gezeigt, dass es trotz widriger
UmstÃ¤nde mÃ¶glich ist, ein vollwertiges Abitur abzulegenâ€œ, sagt die PhV-NRW-Vorsitzende Sabine
Mistler. â€žDie SchÃ¼lerinnen und SchÃ¼ler haben dies auch durch das groÃŸartige Engagement und die
ProfessionalitÃ¤t unserer LehrkrÃ¤fte geschafft.â€œ
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